



决战决胜 脱贫攻坚

走在亮堂堂的村道上 村民都记住了他

可惜他倒在了扶贫岗位上,年仅38岁,他是广州驻英德扶贫干部黄卓勇

为了心无旁骛地投入扶贫,他带上妻子一起来英德工作;为了方便开车下村,他第一时间去考驾照;为了给夜行的村民带来光明,他积极申请,为贫困村装了太阳能路灯……3月31日上午10时许,广州轻工工贸集团有限公司广州市穗联企业发展公司驻英德市黎溪镇黎洞村第一书记兼工作队队长黄卓勇突发心肌梗塞,经抢救无效不幸离世,年仅38岁。

■新快报记者 曾贵真

出事前还在交代工作 准备去贫困户家核查

“他去世之前还在交代工作,早上9点20多分还问我同事拿核查表,说要跟村干部去贫困户家核查。”对于黄卓勇的不幸离世,黎溪镇扶贫办主任麦立志表示很震惊和痛惜。麦立志说,等到他闻讯赶过去,黄卓勇已经在抢救了。

“早上在村委的时候他说身体不舒服,想让村干部带他去看医生,没想到走出村委门口就倒下了。”黎溪镇党委委员刘良杰向新快报记者介绍了他了解到的情况。他说,黄卓勇倒下后,在场的村干部组织了积极的抢救。村里当时刚好有两名医生正为准备考摩托车驾驶证的村民做体检,闻讯赶到后,两名医生对他进行了心肺复苏急救,并护送他到镇卫生院抢救。确认无法得到有效救治后,黄卓勇由120救护车转送至清远市人民医院进行抢救。经医生全力抢救无效,于当日下午12时58分宣告死亡,诊断为心源性猝死、急性心肌梗死。

“接到这个消息(不幸离世)后,我还是觉得不可信。”麦立志说,黄卓勇平时身体看起来很好,也没听他说过有什么不舒服的地方,没想到走得这么突然。

刘良杰说,黄卓勇还有一个60多岁的妈妈,他爸爸则在前几年因病去世了。黄卓勇不幸离世后,各级各部门都高度重视,陆续对他的亲属表达了慰问,并表示将协助做好善后工作。



■为了全力投入扶贫工作,黄卓勇把一家人都带到了英德。

通讯员 黄振生/供图

为更好工作 将爱人带在身边 为方便下乡 一早就考驾驶证

“他的话不多,有点内向,但是为人很认真、踏实,是一个干实事的人。”黄卓勇去年5月才驻村帮扶,至今不到一年,但是已经给麦立志留下了深刻的印象。

跟其他驻村干部不同的是,为了全身心投入帮扶工作,黄卓勇把爱人从广州带到英德来,两人租住在镇里。妻子来了后也没有固定的工作。而为了方便以后驾车下乡工作,黄卓勇来到英德不久后就去考驾驶证,可惜到现在还没拿到证件。

虽然来的时间不长,但是黄卓勇已经在当地做了很多民生实事。令麦立志印象最深刻的是村里的基础设施。“黎洞村是一个水库移民村,原来很多基础设施都没建好,特别是很多地方还没有路灯,一到晚上就很黑。黄卓勇走遍全村摸透情况后,跟单位提出了装太阳能路灯的申请。”他说。据了解,扶贫工作队投入25.35万元为黎洞村安装了65盏太阳能

路灯,基本覆盖黎洞村道。如今,晚上走在亮堂堂的村道,村民都会对扶贫干部非常感激。

因身体的缘故,村里的贫困户林忠基本没有收入来源,黄卓勇在走访中得知他的情况后,推荐他到镇上的快递公司当快递员。每个月3000多元的收入让林忠一家的生活大大改善,而且他还可以就近照顾家庭。

“我始终都记得他跟我说的,有困难不要自己硬扛,可以找他帮忙,生活会慢慢好起来的。”林忠回忆说。

据了解,在以黄卓勇为代表的驻村扶贫工作队和帮扶单位的努力下,如今,黎洞村59户贫困户已经完成相对贫困户人口退出工作,余下两户计划于本月退出。黎洞村贫困户的生活已经大大改善,2019年人均可支配收入达到23993元。

黄卓勇走了,他的精神还在。村民们将永远记住这位为黎洞村带来光明和希望的扶贫健将。

驻村书记代言 推动消费扶贫

新快报记者 胡珊霞
通讯员谢汉强报道 4月2日,在佛山市委网信办的指导下,佛山市网络安全和信息化协会旗下首个专委会——“网络传播与短视频专委会”(下称“专委会”)正式成立。会上,专委会与佛山市扶贫办签约合作启动“请驻村书记代言”——“E网同心·决战脱贫攻坚”网络传播行动,开展消费扶贫。

佛山市农业农村局扶贫协作科科长张代军接受采访时表示,今年是脱贫攻坚决战决胜之年,佛山对脱贫攻坚工作非常重视,现在面临脱贫攻坚与乡村建设的衔接问题,必须注重长效机制建设,持续发挥消费扶贫作用,正是其中重要一环。近来,中央和省、市都已下发了关于消费扶贫的相关文件,佛山会把网络消费、电子商务消费作为一个重要的抓手。

“我们接下来将在网红消费、驻村书记代言方面进行深入对接,近期已经在对佛山帮扶省内云浮、湛江的254个相对贫困村的产品进行全面的梳理,然后与专委会对接,借助网络的力量向社会推介产品,扩大帮扶产品的影响力。”张代军说。

据了解,专委会将利用网络传播形式助推消费扶贫,发动专委会成员单位、网络大V进行直播带货,同时加强与扶贫干部的连接,发挥对口扶贫村驻村书记的“代言人”作用,推动解决全市对口扶贫湛江、云浮等地的农产品滞销。

线上找到新工作 贫困户71人全部复工复产

新快报讯 记者严蓉报道 “吴书记,我用你给我的二维码,联系到化工厂上班啦!”3月29日一大早,一条突然响起的微信,让韶关市翁源县官渡镇官渡村第一书记兼扶贫工作队队长吴志明喜出望外。原来,这条微信来自官渡村贫困户蔡志根,他在年前因工厂倒闭失去了在翁源某化工厂的工作,原本打算年后找新工作却又意外遇到了新冠肺炎疫情,迟迟无法复工。幸好,在官渡村驻村扶贫工作队的给力帮助下,蔡志根通过线上招聘终于找到了一份新工作。不止是他,截至目前,官渡村贫困户中71名有劳动能力者已经全部复工上岗。这一来之不易的成果,和驻村工作队一直以来的努力是分不开的。

官渡村地处粤北山区的镇中心村,村民人均耕地不足0.3亩,提高农业产量的难度很大。但该村临近经济开发区,周边工厂、商铺相对较多,务工就业的机会也相对较多。针对这一实际情况,来自东莞市厚街镇人民政府的驻村工作队和村两委干部,经过研究分析,决定把就业扶贫作为脱贫攻坚工作的重要抓手,引导、推

动贫困户就业增收。

“自从来官渡村驻村扶贫以后,驻村工作队每年都会通过多种途径收集企业的招聘信息,利用村公告栏、村党员干部微信群等不定期发布招聘就业信息,宣传外出务工脱贫致富的典型事例,激发群众走出家门的信息。”吴志明说,每年春节后,驻村工作队都会组织贫困群众参与招聘会,帮助他们找到合适的工作。然而,今年因为疫情的关系,无法组织线下应聘活动,驻村工作队开动脑筋,通过微信发布《翁源县参加线上招聘活动流程》《“南粤春风”网络招聘》等就业信息15天,引导贫困户参加线上招聘,蔡志根和其他三名贫困户就是通过网上应聘找到了新的工作,并顺利返工。“对于贫困家庭来说,一人务工,每年少说也有两三万元的收入,再加上家中其他的种养帮扶,全家人脱贫就很容易了。”吴志明说,他们还在官渡村实行就业奖补政策,每年以贫困户务工总收入的6%—8%、每户不超过3000元作为奖补标准,驻村工作队在2016—2019年间为有劳动力的贫困户申请就业奖补合计达36.63万元,“要

保证贫困户顺利务工,这是确保不返贫的重要保障,也是鼓励贫困户自力更生、自主脱贫的好办法。”

截至目前,经过三年多的脱贫攻坚,官渡村73户贫困户全部脱贫退出,官渡村作为相对贫困村也已经脱贫出列。



■有了工作,家庭就有了一份固定收入。

通讯员供图